
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Προσαρµογή της ελληνικής νοµο-
θεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 15ης
Μαΐου 2014 σχετικά µε την επιστροφή πολιτιστικών α-
γαθών που έχουν αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδα-
φος κράτους-µέλους» 

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Ι. Γενικά επί του νοµοσχεδίου 

Το παρόν σχέδιο νόµου αποτελεί υποχρέωση της χώ-
ρας ως κράτους-µέλους της ΕΕ, δεδοµένου ότι σύµφω-
να µε το άρθρο 19 της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ, η οποία πο-
τελεί αναδιατύπωση της Οδηγίας 93/7/ΕΟΚ «σχετικά µε
την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών που έχουν αποµα-
κρυνθεί παράνοµα από το έδαφος κράτους-µέλους» υ-
πάρχει υποχρέωση των κρατών-µελών να θέσουν σε ι-
σχύ τις αναγκαίες νοµοθετικές, κανονιστικές και διοικη-
τικές διατάξεις για να συµµορφωθούν µε τις διατάξεις
της εν λόγω οδηγίας.
Η εσωτερική αγορά αποτελεί ένα χώρο χωρίς εσωτε-

ρικά σύνορα, µέσα στον οποίο εξασφαλίζεται η ελεύθε-
ρη κυκλοφορία αγαθών, προσώπων, υπηρεσιών και κεφα-
λαίων σύµφωνα µε τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Από την άλλη πλευρά, δυνά-
µει του άρθρου 36 ΣΛΕΕ, τα κράτη-µέλη διατηρούν το δι-
καίωµα να καθορίζουν τους εθνικούς τους θησαυρούς
και να λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα για την προστασία
τους. Υπό αυτή την έννοια, είναι δυνατοί περιορισµοί ει-
σαγωγών, εξαγωγών ή διαµετακόµισης αγαθών µε δικαι-
ολογητική βάση την προστασία των εθνικών θησαυρών
που έχουν καλλιτεχνική, ιστορική ή αρχαιολογική αξία.
Η Οδηγία 93/7/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 15ης Μαρτίου

1993 (όπως τροποιήθηκε µε την Οδηγία 96/100/ΕΚ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 17ης
Φεβρουαρίου 1997 και την Οδηγία 2001/38/ΕΚ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 5ης Ιου-
νίου 2001) τέθηκε σε ισχύ προκειµένου να εξισορροπη-
θούν αυτές οι δύο βασικές αρχές που περιγράφονται α-
πό την ιδρυτική συνθήκη της ΕΕ, δηλαδή η ελεύθερη δια-
κίνηση των αγαθών στην εσωτερική αγορά και η προστα-
σία των «εθνικών θησαυρών ιστορικής, καλλιτεχνικής
και αρχαιολογικής αξίας». 
Η Οδηγία 93/7/ΕΟΚ έθεσε σε εφαρµογή ένα σύστηµα

που επιτρέπει στα κράτη-µέλη να επιτυγχάνουν την επι-
στροφή στο έδαφός τους των πολιτιστικών αγαθών που
χαρακτηρίζονται ως «εθνικοί θησαυροί» κατά την έννοια
του άρθρου 36 ΣΛΕΕ και τα οποία ανήκουν σε κοινές κα-
τηγορίες πολιτιστικών αγαθών που αναφέρονται στο πα-
ράρτηµα της συγκεκριµένης οδηγίας και που αποµα-
κρύνθηκαν παράνοµα από το έδαφος των κρατών-µελών
µετά την 1η Ιανουαρίου 1993. 
Η Οδηγία 93/7/ΕΟΚ καθιέρωσε τη διοικητική συνεργα-

σία στον τοµέα των πολιτιστικών αγαθών µεταξύ των
κρατών-µελών, αλλά και µε την Ίντερπολ και άλλους αρ-
µόδιους φορείς. Στόχος της οδηγίας ήταν, µέσω της συ-
νεργασίας, να εξασφαλιστεί η υλική επιστροφή των πο-

λιτιστικών αγαθών στο κράτος-µέλος από το έδαφος του
οποίου τα εν λόγω αγαθά είχαν αποµακρυνθεί παράνο-
µα.
Σύµφωνα µε το άρθρο 16 της Οδηγίας 93/7/ΕΟΚ, τα

κράτη-µέλη υπέβαλαν στην Επιτροπή τέσσερις εκθέσεις
σχετικά µε την εφαρµογή της Οδηγίας. Οι εκθέσεις αυ-
τές, καθώς και οι αντίστοιχες εκθέσεις της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, κατέδειξαν την περιορισµένη εφαρµογή και
αποτελεσµατικότητα της Οδηγίας (είναι χαρακτηριστικό
ότι µεταξύ 1993 και 2013, µόνο 15 προσφυγές µε αίτηµα
την επιστροφή παρανόµως αποµακρυνθέντος πολιτιστι-
κού αγαθού είχαν πραγµατοποιηθεί και από αυτές µόνο
7 είχαν στεφθεί µε επιτυχία). Οι κύριες αιτίες για την πε-
ριορισµένη εφαρµογή της Οδηγίας ήταν οι ακόλουθες:

• Ένα παρανόµως διακινηθέν αντικείµενο που είχε χα-
ρακτηριστεί ως «εθνικός θησαυρός» υπαγόταν στο πε-
δίο εφαρµογής της Οδηγίας 93/7/ΕΟΚ µόνο αν ανήκε σε
µία από τις κοινές κατηγορίες του παραρτήµατος της Ο-
δηγίας και εφόσον ανταποκρινόταν σε συγκεκριµένα κα-
τώτατα οικονοµικά και χρονολογικά όρια. Ο στενός αυ-
τός εννοιολογικός προσδιορισµός δεν ήταν συµβατός µε
την πολιτιστική πολυµορφία των κρατών-µελών και τις
δικές τους κρίσεις περί του τι συνιστά κοµµάτι της πολι-
τιστικής τους κληρονοµιάς. 

• Η προθεσµία του ενός έτους για την άσκηση αγωγών
επιστροφής ήταν πολύ µικρή.

• Η Οδηγία προέβλεπε ότι τα εθνικά δικαστήρια επιδι-
κάζουν αποζηµίωση στον κάτοχο/νοµέα του παρανόµως
διακινηθέντος πολιτιστικού αγαθού εφόσον αυτός είχε
επιδείξει τη δέουσα επιµέλεια κατά την απόκτηση του α-
γαθού. Η συγκεκριµένη πρόβλεψη δηµιουργούσε δύο
προβλήµατα: αφενός τα νοµικά συστήµατα των κρατών-
µελών είχαν διαφορετική αντίληψη περί του τι συνιστά
«δέουσα επιµέλεια» και αφετέρου το µεγάλο κόστος της
αποζηµίωσης καθιστούσε την προσφυγή στα δικαστήρια
απαγορευτική. 
Λόγω των ανωτέρω, ορισµένα κράτη-µέλη προτιµού-

σαν να καταφύγουν στους µηχανισµούς που προβλέπο-
νται από τις διεθνείς συµβάσεις για να επιτύχουν την ε-
πιστροφή των πολιτιστικών τους αγαθών, όπως η Σύµβα-
ση της UNESCO “on the Means of Prohibiting and
Preventing the Illicit Import, Export and Transfer of
Ownership of Cultural Property” (Παρίσι,1970) η οποία κυ-
ρώθηκε από την Ελλάδα µε το ν. 1103/80 (Α΄ 295) και η
Σύµβαση Unidroit (Convention d’Unidroit sur les biens
culturels volés où illicitement exportés) του Συµβουλίου
της Ευρώπης (Ρώµη, 1995), η οποία κυρώθηκε από την
Ελλάδα µε το ν. 3348/2005 (Α΄1445). 
Στις εκθέσεις αξιολόγησης της οδηγίας η Ελλάδα είχε

υπογραµµίσει όλα τα παραπάνω προβλήµατα, αλλά και
κάποια άλλα, όπως:

• Καµιά αξίωση δεν µπορούσε να γίνει αποδεκτή για
πολιτιστικά αγαθά που εξήχθησαν παράνοµα από την ε-
πικράτεια κράτους µέλους πριν από την 1.1.1993. Σύµ-
φωνα µε τη Δεύτερη Έκθεση Αξιολόγησης, ο περιορι-
σµός αυτός είναι ένας από τους σηµαντικότερους λό-
γους για τους οποίους η Ελλάδα και άλλες χώρες όπως
η Ισπανία, η Γαλλία και οι Κάτω Χώρες προτιµούν να χρη-
σιµοποιούν άλλα ένδικα µέσα για την ανάκτηση πολιτι-
στικών αγαθών. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η Ελλάδα



και η Κύπρος είναι οι µόνες χώρες που έκαναν χρήση
της διάταξης του άρθρου 14 της Οδηγίας 93/7/ΕΟΚ, µε
την οποία αποφάσισαν να παρατείνουν την υποχρέωση
επιστροφής πολιτιστικών αγαθών που έχουν παράνοµα
αποµακρυνθεί από το έδαφος των κρατών-µελών και για
την περίοδο πριν το 1993.

• Η διοικητική συνεργασία µεταξύ των κρατών-µελών
ήταν ανεπαρκής.

Η Ελλάδα είχε σχολιάσει στη Συµβουλευτική Επιτρο-
πή για τα πολιτιστικά αγαθά ότι όλες οι πληροφορίες
που λαµβάνονται σχετικά µε τα αντικείµενα που έχουν
αποµακρυνθεί παράνοµα από τα κράτη-µέλη δεν προέρ-
χονταν από τις κεντρικές αρχές που είναι αρµόδιες για
την εφαρµογή της Οδηγίας. Ας σηµειωθεί εδώ ότι η Ελ-
λάδα ήταν το µοναδικό ίσως κράτος-µέλος το οποίο τη-
ρούσε πλήρως την Οδηγία σχετικά µε την άµεση ενηµέ-
ρωση των κεντρικών αρχών όλων των υπολοίπων κρα-
τών- µελών,

• δε γινόταν αναφορά στην υποχρέωση των οίκων δη-
µοπρασιών για τη διασφάλιση της νόµιµης προέλευσης
των διακινούµενων πολιτιστικών αγαθών (σύµφωνα µε
το διεθνές νοµοθετικό πλαίσιο και τον Κώδικα Δεοντο-
λογίας της UNESCO για τους εµπόρους έργων τέχνης).
Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο περίπου 40.000 πολιτι-

στικά αγαθά διακινούνται παράνοµα στην Ευρωπαϊκή Έ-
νωση και µόνο ένας πολύ µικρός αριθµός επιστρέφεται
στις χώρες προέλευσης (European Parliament (2014),
Press Release, «Return of illegally exported cultural
objects: simpler rules approved by culture MEPs»,
10.4.2014 http://www.europarl.europa.eu/news/en/news-
room/content/20140407IPR42640/html/Return-of-illegally-
exported-cultural-objects-culture-MEPs-back-simpler-
rules). Η προστασία των πολιτιστικών αγαθών µέσω της
καταπολέµησης της παράνοµης διακίνησής τους σε το-
πικό, περιφερειακό και, κυρίως, διεθνές επίπεδο είναι α-
παραίτητη, καθώς το λαθρεµπόριο πολιτιστικών αγαθών
αποτελεί διεθνές φαινόµενο µεγάλης κλίµακας και θεω-
ρείται ως µια από τις σοβαρότερες µορφές εγκληµατικής
δραστηριότητας. Η σοβαρότητα του ζητήµατος και η α-
νάγκη καταπολέµησης του µέσω διεθνικών δράσεων α-
ποδεικνύεται από το γεγονός ότι έχει προσελκύσει το
αυξανόµενο ενδιαφέρον πολλών διεθνών οργανισµών
(π.χ. Unesco, Interpol, Συµβούλιο της Ευρώπης, Διεθνές
Ινστιτούτο για την Ενοποίηση του Ιδιωτικού Δικαίου -
Unidroit). 
Το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχοντας δια-

πιστώσει το µέγεθος του προβλήµατος της παράνοµης
διακίνησης των πολιτιστικών αγαθών αλλά και την ελλι-
πή εφαρµογή της Οδηγίας για την επιστροφή παρανό-
µως εξαχθέντων πολιτιστικών αγαθών στις χώρες προέ-
λευσής τους κατέληξε, στις 13 και 14 Δεκεµβρίου 2011
στο συµπέρασµα, ότι η Οδηγία 93/7/ΕΟΚ δεν επαρκούσε
και ότι ήταν αναγκαία η λήψη περαιτέρω µέτρων ώστε
να καταστεί αποτελεσµατικότερη τόσο η πρόληψη όσο
και η καταπολέµηση της παράνοµης διακίνησης πολιτι-
στικών αγαθών. 
Ακολούθησε δηµόσια διαβούλευση της Ευρωπαϊκής Ε-

πιτροπής από το Νοέµβριο του 2011 έως τον Μάρτιο του
2012 αναφορικά µε το θέµα και σύµφωνα µε τις πληρο-
φορίες που συγκεντρώθηκαν, η Επιτροπή προέβη σε ε-
κτίµηση επιπτώσεων, στο πλαίσιο της οποίας εξέτασε
και συνέκρινε τις ακόλουθες επιλογές:

Επιλογή 1: Καµία αλλαγή στην τρέχουσα κατάσταση.
Επιλογή 2: προώθηση της χρήσης κοινών εργαλείων

από τις κεντρικές αρχές.
Επιλογή 3: αναθεώρηση της οδηγίας 93/7/ ΕΟΚ του

Συµβουλίου.
Επιλογή 4: ενθάρρυνση της κύρωσης και εφαρµογής,

από τα κράτη-µέλη της Σύµβασης της UNESCO του
1970.
Τελικά η Επιτροπή αποφάσισε ότι η προτιµώµενη προ-

σέγγιση θα έπρεπε να είναι ένας συνδυασµός των επιλο-
γών 2 και 3 και το Μάιο του 2013 ενέκρινε το κείµενο της
πρότασης για την αναδιατύπωση της οδηγίας. Το Νοέµ-
βριο του 2013, το Συµβούλιο υιοθέτησε γενική προσέγγι-
ση όσον αφορά την πρόταση, υιοθετώντας τις βασικές
αλλαγές που προτείνονται από την Επιτροπή και τον Ια-
νουάριο του 2014 η Επιτροπή Πολιτισµού και Παιδείας
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ψήφισε το κείµενο.
Μετά από δύο τριµερείς διαλόγους στις 29 Ιανουαρίου

και 18 Φεβρουαρίου 2014, το αναδιατυπωµένο Κείµενο
της Οδηγίας εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
και το Συµβούλιο στις 14 Μαΐου 2015 κατά τη διάρκεια
της ελληνικής προεδρίας και η Οδηγία 2014/60/ΕΕ δηµο-
σιεύτηκε στην Επίσηµη Εφηµερίδα της ΕΕ.
Οι τροποποιήσεις που περιλαµβάνονται στο κείµενο α-

ναδιατύπωσης της Οδηγίας κρίνονται θετικές προς την
κατεύθυνση της αποτελεσµατικότερης εφαρµογής της
µέσω της οποίας επιχειρείται η βελτίωση του πλαισίου ε-
πιστροφής των παρανόµως διακινηθέντων πολιτιστικών
αγαθών στα κράτη-µέλη από όπου προέρχονται. Οι αλ-
λαγές µπορούν να συνοψιστούν ως εξής:

• Διαγραφή του Παραρτήµατος της οδηγίας 93/7/ΕΟΚ:
Κάθε πολιτιστικό αγαθό που ορίζεται ή έχει χαρακτηρι-
στεί από ένα κράτος µέλος ως εθνικός θησαυρός δύνα-
ται να αποτελέσει αντικείµενο αιτήµατος επιστροφής.

• Παράταση των προθεσµιών, έτσι ώστε τα κράτη-µέ-
λη: α) να έχουν (6) έξι µήνες, αντί των (2) δύο µηνών που
προέβλεπε η Οδηγία 93/7/ΕΟΚ, για να πραγµατοποιή-
σουν τον έλεγχο σχετικά µε το αν το αγαθό που εντοπί-
στηκε σε άλλο κράτος-µέλος αποτελεί εθνικό τους θη-
σαυρό, και β) τρία (3) έτη αντί του (1) ενός έτους που
προέβλεπε η Οδηγία 93/7/ΕΟΚ, για να κινήσουν τη διαδι-
κασία επιστροφής.

• Χρήση του συστήµατος πληροφόρησης ΙΜΙ (µονάδα
του συστήµατος πληροφόρησης για την εσωτερική αγο-
ρά, η οποία θεσπίστηκε µε τον Κανονισµό ΕΕ αριθ.
1024/2012) για τη βελτίωση της συνεργασίας και την α-
νταλλαγή πληροφοριών µεταξύ των εθνικών διοικητικών
αρχών. 

• Μετάθεση του βάρους απόδειξης στον κάτοχο/νοµέα
ως προς την επίδειξη δέουσας επιµέλειας κατά την από-
κτηση του αγαθού. Συγκεκριµένα προβλέπεται ότι προ-
κειµένου να έχει δικαίωµα αποζηµίωσης ο κάτοχος ή νο-
µέας κατά την επιστροφή πολιτιστικού αγαθού στο κρά-
τος προέλευσής του θα πρέπει να µπορεί αυτός να απο-
δείξει ότι επέδειξε την απαιτούµενη δέουσα επιµέλεια
κατά την απόκτηση του αγαθού. Η Οδηγία περιλαµβάνει
µη εξαντλητικά κριτήρια που βασίζονται κυρίως στο άρ-
θρο 4 της σύµβασης του UNIDROIT για τον καθορισµό τη
δέουσας επιµέλειας.
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ΙΙ. Επί των επί µέρους διατάξεων

Στο άρθρο 1 προσδιορίζεται το αντικείµενο του προς
ψήφιση νόµου το οποίο είναι η προσαρµογή της ελληνι-
κής νοµοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας
2014/601/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβου-
λίου της 15ης Μαΐου 2014 σχετικά µε την επιστροφή πο-
λιτιστικών αγαθών που έχουν αποµακρυνθεί παράνοµα
από το έδαφος κράτους-µέλους. Διευκρινίζεται ότι ο συ-
γκεκριµένος νόµος ρυθµίζει τη διαδικασία και τους ό-
ρους σύµφωνα µε τους οποίους επιστρέφονται τα πολι-
τιστικά αγαθά που έχουν αποµακρυνθεί παράνοµα από
το έδαφος κράτους-µέλους.
Στο άρθρο 2 καταγράφονται οι ορισµοί που ισχύουν

για τους σκοπούς του παρόντος νόµου σύµφωνα µε το
άρθρο 2 της Οδηγίας.
Στο άρθρο 3 ορίζεται το πεδίο εφαρµογής του νόµου

και διασαφηνίζεται ότι το πεδίο προστασίας του νόµου ε-
φαρµόζεται και στις αιτήσεις επιστροφής πολιτιστικών
αγαθών που αποµακρύνθηκαν παράνοµα από το έδαφος
άλλων κρατών-µελών όχι µόνο µετά την 1.1.1993 (όπως
ορίζει η Οδηγία), αλλά και πριν την 1η Ιανουαρίου 1993
(η σχετική δυνατότητα προβλέπεται στο άρθρο 15 της Ο-
δηγίας). Η νοµοθετική αυτή επιλογή είναι απόλυτα συνε-
πής µε την προτεραιότητα που δίνει διαχρονικά η Ελλά-
δα σε θέµατα προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς
(το ίδιο είχε γίνει και κατά την ενσωµάτωση της οδηγίας
93/7/ΕΟΚ).
Στο άρθρο 4 ορίζεται το Τµήµα Τεκµηρίωσης και προ-

στασίας Πολιτιστικών Αγαθών της Διεύθυνσης Διαχείρι-
σης Εθνικού Αρχείου Μνηµείων, Τεκµηρίωσης και προ-
στασίας Πολιτιστικών Αγαθών του Υπουργείου Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού ως η αρµόδια αρχή του ελληνικού
κράτους για την εφαρµογή του παρόντος νόµου. Στο άρ-
θρο αυτό περιγράφονται οι αρµοδιότητες της αρµόδιας
αρχής για την εφαρµογή της Οδηγίας σύµφωνα µε το
άρθρα 4 και 5 και 17 της Οδηγίας. 
Στο άρθρο 5 ρυθµίζονται τα θέµατα δικαστικής προ-

στασίας. Πιο συγκεκριµένα, προβλέπεται ότι κάθε κρά-
τος-µέλος µπορεί µε αγωγή του που κατατίθεται κατά
του νοµέα, ή, αν δεν υπάρχει, κατά του κατόχου, να ζη-
τήσει την επιστροφή του πολιτιστικού αγαθού που έχει
αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδαφός του. Η σχετική
αγωγή υπάγεται στην αρµοδιότητα του Μονοµελούς
Πρωτοδικείου που δικάζει κατά την τακτική διαδικασία.
Το αιτούν κράτος-µέλος µπορεί ακόµη να ζητήσει τη λή-
ψη ασφαλιστικών µέτρων κατά του νοµέα ή του κατό-
χου. Ιδίως µπορεί να ζητήσει την απαγόρευση πράξεων
νοµής ή κατοχής, ή και την επιδίκαση σε αυτό της νοµής
του πολιτιστικού αγαθού. 
Στο άρθρο 6 προβλέπεται ότι η αρµόδια αρχή του ελ-

ληνικού κράτους, όπως ορίζεται στο άρθρο 4, του νόµου
ενηµερώνει αµελλητί την κεντρική αρχή του κράτους-µέ-
λους προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση ότι ασκήθηκε
αγωγή/αίτηση ασφαλιστικών µέτρων του ελληνικού κρά-
τους για την επιστροφή του πολιτιστικού αγαθού. Η ίδια
αρχή ενηµερώνει αµελλητί τις κεντρικές αρχές των λοι-
πών κρατών-µελών ότι έχει ασκηθεί αγωγή µε αντικείµε-
νο την επιστροφή παρανόµως αποµακρυνθέντος πολιτι-
στικού αγαθού ενώπιον των ελληνικών δικαστηρίων.
Διασαφηνίζεται τέλος ότι η ανταλλαγή πληροφοριών
πραγµατοποιείται µέσω του ΙΜΙ (µονάδα του συστήµα-
τος πληροφόρησης για την εσωτερική αγορά, η οποία
θεσπίστηκε µε τον Κανονισµό ΕΕ αριθ. 1024/2012). 

Στο άρθρο 7 προβλέπεται ότι το δικαίωµα άσκησης α-
γωγής για την επιστροφή πολιτιστικού αγαθού παραγρά-
φεται µετά την παρέλευση τριών (3) ετών από την ηµε-
ροµηνία κατά την οποία η αρµόδια κεντρική αρχή του αι-
τούντος κράτους-µέλους έλαβε γνώση του τόπου όπου
βρισκόταν το πολιτιστικό αγαθό και της ταυτότητας του
νοµέα ή του κατόχου του. Με την Οδηγία 93/7/ΕΟΚ προ-
βλεπόταν παραγραφή του αντίστοιχου δικαιώµατος µέ-
σα σε ένα έτος. Κατά τη διάρκεια εφαρµογής της Οδη-
γίας 93/7/ΕΟΚ αποδείχθηκε ότι η προθεσµία αυτή ήταν
πολύ ανελαστική και κατέληγε να περιορίζει υπέρµετρα
την δυνατότητα παροχής δικαστικής προστασίας σχετι-
κά µε την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών (δεν είναι άλ-
λωστε τυχαίο ότι κατά τη διάρκεια της εικοσαετούς ε-
φαρµογής της οδηγίας 93/7/ΕΟΚ, υπήρξαν ελάχιστες υ-
ποθέσεις επιστροφής πολιτιστικών αγαθών που έφθα-
σαν στα δικαστήρια). 
Σε κάθε περίπτωση προβλέπεται ότι η σχετική αξίωση

παραγράφεται µετά την παρέλευση τριάντα (30) ετών α-
πό την ηµεροµηνία κατά την οποία το πολιτιστικό αγαθό
αποµακρύνθηκε παράνοµα από το έδαφος του αιτούντος
κράτους-µέλους. Κατ’ εξαίρεση, αν το πολιτιστικό αγαθό
αποτελεί τµήµα δηµόσιας συλλογής ή ανήκει σε καταλό-
γους εκκλησιαστικών ή άλλων θρησκευτικών ιδρυµάτων
η αγωγή για επιστροφή παραγράφεται µετά από 75 χρό-
νια.
Σηµειώνεται ότι η διατύπωση της παραγράφου 3 του

συγκεκριµένου άρθρου ακολουθεί το αγγλικό και το γαλ-
λικό κείµενο της οδηγίας και όχι το ελληνικό, το οποίο
προφανώς από παραδροµή αναφέρεται σε «κράτος µέ-
λος προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση» και όχι σε αι-
τούν κράτος-µέλος (requesting member-state). 
Σύµφωνα µε το άρθρο 8, εφόσον δεν συντρέχουν οι

λόγοι παραγραφής του άρθρου 7, η επιστροφή πολιτιστι-
κού αγαθού διατάσσεται από το Μονοµελές Πρωτοδι-
κείο εάν αποδειχθεί ότι αυτό εµπίπτει στην έννοια του
πολιτιστικού αγαθού του άρθρου 2 στοιχ. 1 του νόµου
και ότι αποµακρύνθηκε παράνοµα από το έδαφος του αι-
τούντος κράτους-µέλους. Το Μονοµελές Πρωτοδικείο ο-
ρίζει εύλογη αποζηµίωση υπέρ του νοµέα, ανάλογα µε
τις συγκεκριµένες περιστάσεις, µε την προϋπόθεση ότι ο
νοµέας αποδεικνύει ότι αυτός επέδειξε τη δέουσα επιµέ-
λεια και προσοχή κατά την απόκτηση του αγαθού. Για να
εξακριβωθεί αν ο νοµέας επέδειξε τη δέουσα επιµέλεια
και προσοχή, λαµβάνονται υπόψη όλες οι συνθήκες από-
κτησης και ιδίως η τεκµηρίωση σχετικά µε την προέλευ-
ση του αγαθού, οι άδειες εξαγωγής που απαιτούνται δυ-
νάµει του δικαίου του αιτούντος κράτους-µέλους, ο χα-
ρακτήρας των µερών, το καταβληθέν ποσό, η εξέταση α-
πό το νοµέα κάθε προσβάσιµου µητρώου για τα κλαπέ-
ντα πολιτιστικά αγαθά και κάθε άλλη πληροφορία που θα
µπορούσε λογικά να είχε αποκτήσει, και οποιαδήποτε
άλλη ενέργεια στην οποία θα είχε προβεί ένα λογικό ά-
τοµο υπό τις συγκεκριµένες συνθήκες. Σε κάθε περίπτω-
ση, η καταβολή της αποζηµίωσης του νοµέα αποτελεί
προϋπόθεση για την επιστροφή του πολιτιστικού αγα-
θού. Τυχόν δαπάνες που προκύπτουν κατά το στάδιο της
εκτέλεσης της απόφασης που διατάσσει την επιστροφή
του πολιτιστικού αγαθού ή που αφορούν στην υλική συ-
ντήρηση του πολιτιστικού αγαθού βαρύνουν το αιτούν
κράτος-µέλος. Το αιτούν κράτος-µέλος µπορεί να αξιώ-
σει την απόδοση των ποσών που κατέβαλε για την εύλο-
γη αποζηµίωση του νοµέα, καθώς και για την υλική συ-
ντήρηση του αγαθού και για την εκτέλεση της απόφασης
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που διατάσσει την επιστροφή του πολιτιστικού αγαθού
από τα πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για την παράνοµη
αποµάκρυνση του πολιτιστικού αγαθού από το έδαφός
του.
Στο άρθρο 9 προβλέπεται ότι σε περίπτωση ευδοκίµη-

σης της αγωγής, η κυριότητα επί του πολιτιστικού αγα-
θού µετά την επιστροφή του διέπεται από το δίκαιο του
αιτούντος κράτους-µέλους, ενώ ο κύριος του επιστρα-
φέντος αγαθού οφείλει να καταβάλει στο δηµόσιο τις
δαπάνες ή τα έξοδα στα οποία υποβλήθηκε το δηµόσιο,
συµπεριλαµβανοµένης της αποζηµίωσης που τυχόν κα-
ταβλήθηκε στον καλόπιστο νοµέα.
Στο άρθρο 10 διασαφηνίζεται ότι από την έναρξη ι-

σχύος του νόµου καταργούνται οι διατάξεις του
π.δ. 133/1998 και του π.δ. 67/2003 (πρόκειται για το προ-
εδρικό διάταγµα µε το οποίο ενσωµατώθηκε η Οδηγία
93/7/ΕΟΚ στην ελληνική νοµοθεσία και αυτό µε το οποίο
τροποποιήθηκε το αρχικό προεδρικό διάταγµα ενσωµά-
τωσης).
Σύµφωνα µε το άρθρο 11 η ισχύς του νόµου αρχίζει α-

πό τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε-
ως.
Από το παρόν νοµοσχέδιο δεν προκαλείται δαπάνη σε

βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού. 

Αθήνα, 23 Νοεµβρίου 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Α.-Ν.-Δ.  Μπαλτάς Ν. Παρασκευόπουλος
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατά-
ξεις της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου της 15ης Μαΐου 2014 σχετι-
κά µε την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών, που έχουν
αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδαφος κράτους-µέ-
λους 

Άρθρο 1 
Σκοπός- Αντικείµενο

(άρθρα 1, 3 της Οδηγίας)

1. Αντικείµενο του παρόντος νόµου είναι η προσαρµο-
γή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας
2014/60/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου της 15ης Μαΐου 2014 σχετικά µε την επιστροφή
πολιτιστικών αγαθών, τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ή ο-
ριστεί από κράτος-µέλος ως εθνικός θησαυρός και έχουν
αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδαφος του εν λόγω
κράτους-µέλους.

2. Με τις διατάξεις του παρόντος ρυθµίζονται η διαδι-
κασία και οι όροι, σύµφωνα µε τους οποίους επιστρέφο-
νται τα πολιτιστικά αγαθά, που έχουν αποµακρυνθεί πα-
ράνοµα από το έδαφος κράτους-µέλους.

Άρθρο 2 
Ορισµοί

(άρθρο 2 της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ)

Για τους σκοπούς του παρόντος νόµου ισχύουν οι ακό-
λουθοι ορισµοί:

1) «Πολιτιστικό αγαθό»: ένα αγαθό το οποίο, πριν ή
µετά την παράνοµη αποµάκρυνσή του από το έδαφος
κράτους-µέλους, έχει χαρακτηριστεί ή οριστεί από το
κράτος αυτό ως «εθνικός θησαυρός καλλιτεχνικής, ιστο-
ρικής ή αρχαιολογικής αξίας» κατ’ εφαρµογή της εθνι-
κής νοµοθεσίας ή των εθνικών διοικητικών διαδικασιών
κατά την έννοια του άρθρου 36 της Συνθήκης για τη Λει-
τουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2) «Παράνοµα αποµακρυνθέν από το έδαφος κράτους-
µέλους»:
α) Αποµακρυνθέν από το έδαφος κράτους-µέλους κα-

τά παράβαση των κανόνων του, σχετικά µε την προστα-
σία των εθνικών θησαυρών ή κατά παράβαση του Κανο-
νισµού (ΕΚ) αριθµ. 116/2009 ή
β) µη επιστραφέν µετά την παρέλευση της προθεσµίας

για νόµιµη προσωρινή αποµάκρυνση ή κατά παράβαση ε-
νός από τους άλλους όρους της προσωρινής αυτής απο-
µάκρυνσης. 

3) «Αιτούν κράτος-µέλος»: το κράτος-µέλος από το έ-
δαφος του οποίου έχει αποµακρυνθεί παράνοµα το πολι-
τιστικό αγαθό.

4) «Κράτος-µέλος προς το οποίο απευθύνεται η αίτη-
ση»: το κράτος-µέλος στο έδαφος του οποίου βρίσκεται
το πολιτιστικό αγαθό, που έχει αποµακρυνθεί παράνοµα
από το έδαφος άλλου κράτους-µέλους.

5) «Επιστροφή»: η υλική επαναφορά του πολιτιστικού
αγαθού στο έδαφος του αιτούντος κράτους-µέλους.

6) «Νοµέας»: το πρόσωπο που έχει τη φυσική εξουσία
επί του πολιτιστικού αγαθού για ίδιο λογαριασµό.

7) «Κάτοχος»: το πρόσωπο που έχει τη φυσική εξου-
σία επί του πολιτιστικού αγαθού για λογαριασµό τρίτου.

8) «Δηµόσιες συλλογές»: οι συλλογές, οι οποίες χα-

ρακτηρίζονται ως δηµόσιες, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία
του κράτους-µέλους, του οποίου αποτελούν ιδιοκτησία,
ή αποτελούν ιδιοκτησία τοπικής ή περιφερειακής αρχής
του εν λόγω κράτους-µέλους ή οργανισµού εδρεύοντος
στην επικράτεια του εν λόγω κράτους-µέλους, υπό την
προϋπόθεση ότι ο οργανισµός αποτελεί ιδιοκτησία του
εν λόγω κράτους-µέλους ή τοπικής ή περιφερειακής αρ-
χής ή χρηµατοδοτείται σε σηµαντικό βαθµό από το εν
λόγω κράτος-µέλος ή από τοπική ή περιφερειακή αρχή.

Άρθρο 3 
Πεδίο εφαρµογής

(άρθρα 14, 15 παράγραφος 2 της Οδηγίας)

Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται για τα
πολιτιστικά αγαθά που αποµακρύνθηκαν παράνοµα από
το έδαφος της Ελλάδας µετά την 1η Ιανουαρίου 1993,
καθώς και στις αιτήσεις επιστροφής πολιτιστικών αγα-
θών, που αποµακρύνθηκαν παράνοµα από το έδαφος άλ-
λων κρατών-µελών πριν από την 1η Ιανουαρίου 1993. 

Άρθρο 4 
Αρµόδια κεντρική αρχή

(άρθρα 4 εδάφιο 1, 5 περίπτώσεις 1 έως 6, 17 
παράγραφος 1 της Οδηγίας)

Αρµόδια κεντρική αρχή του ελληνικού κράτους για την
εφαρµογή του παρόντος νόµου ορίζεται το Τµήµα Τεκ-
µηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών της Δι-
εύθυνσης Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνηµείων, Τεκ-
µηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών του Υ-
πουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, το οποίο έχει τις
εξής αρµοδιότητες:

1) Αναζητά, µετά από αίτηση κράτους-µέλους, συγκε-
κριµένο πολιτιστικό αγαθό που έχει αποµακρυνθεί παρά-
νοµα από το έδαφός του, καθώς επίσης την ταυτότητα
του νοµέα ή του κατόχου του. Η αίτηση αυτή πρέπει να
περιλαµβάνει κάθε πληροφορία χρήσιµη προς διευκό-
λυνση της έρευνας σχετικά, ιδίως, µε το πού βρίσκεται
πράγµατι ή εικάζεται ότι βρίσκεται το πολιτιστικό αγαθό.

2) Απευθύνει κοινοποίηση στα ενδιαφερόµενα κράτη-
µέλη σε περίπτωση ανακάλυψης πολιτιστικού αγαθού
στην Ελληνική Επικράτεια, εάν ευλόγως µπορεί να συ-
ναχθεί ότι το εν λόγω αγαθό αποµακρύνθηκε παράνοµα
από το έδαφος άλλου κράτους-µέλους.

3) Διευκολύνει τις αρµόδιες αρχές του αιτούντος κρά-
τους-µέλους να εξακριβώσουν, αν το εν λόγω αγαθό α-
ποτελεί πολιτιστικό αγαθό. Εάν η εξακρίβωση δεν γίνει
µέσα σε προθεσµία έξι (6) µηνών από την κοινοποίηση
στο ενδιαφερόµενο κράτος-µέλος που προβλέπεται
στην παράγραφο 2, δεν εφαρµόζονται οι παράγραφοι 4
και 5.

4) Λαµβάνει, αν χρειαστεί, και σε συνεργασία µε το εν-
διαφερόµενο κράτος-µέλος, τα αναγκαία µέτρα για την
υλική συντήρηση του πολιτιστικού αγαθού.

5) Εµποδίζει µε τη λήψη ασφαλιστικών µέτρων, κάθε
πράξη µε την οποία το πολιτιστικό αγαθό µπορεί να δια-
φύγει από τη διαδικασία επιστροφής. 

6) Μεσολαβεί µεταξύ του νοµέα ή του κατόχου και του
αιτούντος κράτους-µέλους για την επιστροφή του πολι-
τιστικού αγαθού. Για το σκοπό αυτόν µπορεί, µε την επι-
φύλαξη του άρθρου 5, να υποβληθεί η αίτηση στην κρίση
διαιτητικής επιτροπής, εφόσον το αιτούν κράτος-µέλος
και ο νοµέας ή ο κάτοχος δώσουν ρητή συγκατάθεση. Η
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Επιτροπή αποτελείται από τον νοµικό σύµβουλο του Υ-
πουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού ή άλλον νοµικό
σύµβουλο, υποδεικνυόµενο από τον Πρόεδρο του Νοµι-
κού Συµβουλίου του Κράτους ως πρόεδρο και από δύο
διαιτητές, εκ των οποίων ο ένας υποδεικνύεται από το
αιτούν κράτος-µέλος και ο άλλος από το νοµέα ή κάτοχο
και αποφασίζει σύµφωνα µε τις περί διαιτησίας διατάξεις
του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, όπως ισχύουν. Τα έξο-
δα της διαιτησίας και η αµοιβή του προέδρου, των διαι-
τητών και του γραµµατέα ορίζονται µε απόφαση της Επι-
τροπής, προκαταβάλλονται δε από το επισπεύδον µέρος
και επιβάλλονται εν όλω ή εν µέρει τελικώς στο ηττώµε-
νο µέρος.

7) Απευθύνει αίτηση προς τα κράτη-µέλη αναζητώντας
συγκεκριµένο πολιτιστικό αγαθό που έχει αποµακρυνθεί
παράνοµα από το ελληνικό έδαφος, καθώς επίσης και
την ταυτότητα του νοµέα ή του κατόχου του.

8) Διευκολύνει το κράτος-µέλος, το οποίο γνωστοποί-
ησε στις ελληνικές αρχές την ύπαρξη στο έδαφός του
πολιτιστικού αγαθού, που έχει αποµακρυνθεί παράνοµα
από το ελληνικό έδαφος, να εξακριβώσει, εάν το εν λό-
γω αγαθό αποτελεί πολιτιστικό αγαθό, που υπάγεται στο
πεδίο εφαρµογής του παρόντος νόµου.

9) Προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες για την άσκη-
ση αγωγής ενώπιον του αρµόδιου δικαστηρίου του κρά-
τους-µέλους, στο έδαφος του οποίου βρίσκεται πολιτι-
στικό αγαθό, που έχει παράνοµα αποµακρυνθεί από το
ελληνικό έδαφος κατά του νοµέα ή του κατόχου, µε αί-
τηµα την επιστροφή του πολιτιστικού αγαθού που έχει α-
ποµακρυνθεί παράνοµα από το ελληνικό έδαφος.

10) Υποβάλλει στην Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης έως τις 18 Δεκεµβρίου 2020 και στη συνέχεια κάθε
πέντε (5) έτη έκθεση σχετικά µε την εφαρµογή του πα-
ρόντος νόµου και της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ.

Άρθρο 5 
Δικαστική προστασία

(άρθρα 6, 16 της Οδηγίας)

1. Το αιτούν κράτος-µέλος µπορεί να ασκήσει αγωγή
κατά του νοµέα, ή του κατόχου, µε αίτηµα την επιστρο-
φή του πολιτιστικού αγαθού που έχει αποµακρυνθεί πα-
ράνοµα από το έδαφός του. Στο δικόγραφο της αγωγής
πρέπει µε ποινή το απαράδεκτο να επισυνάπτονται: α)
έγγραφο, στο οποίο περιγράφεται το πολιτιστικό αγαθό
και βεβαιώνεται ότι αυτό αποτελεί πολιτιστικό αγαθό και
β) έγγραφη δήλωση των αρµόδιων αρχών του αιτούντος
κράτους ότι αυτό αποτελεί πολιτιστικό αγαθό και ότι α-
ποµακρύνθηκε παράνοµα από το έδαφός του. Η αγωγή
αυτή υπάγεται στην αρµοδιότητα του Μονοµελούς Πρω-
τοδικείου που δικάζει κατά την τακτική διαδικασία.

2. Το αιτούν κράτος-µέλος µπορεί ακόµη να ζητήσει τη
λήψη ασφαλιστικών µέτρων κατά του νοµέα ή του κατό-
χου. Ιδίως µπορεί να ζητήσει την απαγόρευση πράξεων
νοµής ή κατοχής ή και την επιδίκαση σε αυτό της νοµής
του πολιτιστικού αγαθού. Στην τελευταία περίπτωση ε-
φαρµόζονται οι διατάξεις των άρθρων 733 και 734 του
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας.

3. Ο παρών νόµος δεν θίγει τη δυνατότητα άσκησης,
σύµφωνα µε το ελληνικό δίκαιο, αγωγών και ποινικών
διώξεων εκ µέρους της Ελλάδας ή και του κυρίου ή του
νοµέα του κλαπέντος πολιτιστικού αγαθού.

Άρθρο 6 
Ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά 

µε τις επιστροφές πολιτιστικών αγαθών
(άρθρο 7 και τρία τελευταία εδάφια 

του άρθρου 5 της Οδηγίας)

1. Η κεντρική αρχή που ορίζεται στο άρθρο 4, ενηµε-
ρώνει αµελλητί την κεντρική αρχή του κράτους-µέλους
προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση επιστροφής πολιτι-
στικού αγαθού ότι ασκήθηκε αγωγή της Ελληνικής Κυ-
βέρνησης για την επιστροφή του εν λόγω αγαθού. Η ίδια
αρχή ενηµερώνει αµελλητί τις κεντρικές αρχές των λοι-
πών κρατών-µελών όταν λαµβάνει αίτηση µε αντικείµενο
την επιστροφή παρανόµως διακινηθέντος πολιτιστικού
αγαθού.

2. Κάθε ανταλλαγή πληροφοριών πραγµατοποιείται
µέσω της µονάδας του συστήµατος πληροφόρησης για
την εσωτερική αγορά, η οποία θεσπίστηκε µε τον Κανο-
νισµό ΕΕ αριθµ. 1024/2012 Ιnternal Market Information
(IMI), σύµφωνα µε τις ισχύουσες νοµικές διατάξεις περί
προστασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και
της ιδιωτικής ζωής, χωρίς να θίγεται η δυνατότητα της
αρµόδιας κεντρικής αρχής να προσφεύγει σε άλλους
τρόπους ενηµέρωσης πλην του ΙΜΙ.

3. Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µετά από σχετική εισήγηση της κεντρικής αρχής
του άρθρου 4, µπορεί να επιτραπεί η πρόσβαση και άλ-
λων υπηρεσιών στο ΙΜΙ για τους σκοπούς του παρόντος
νόµου.

Άρθρο 7 
Παραγραφή 

(άρθρο 8 της Οδηγίας)

1.Η αξίωση του άρθρου 5 για την επιστροφή πολιτιστι-
κού αγαθού παραγράφεται µετά την παρέλευση τριών
(3) ετών από την ηµεροµηνία κατά την οποία η αρµόδια
κεντρική αρχή του αιτούντος κράτους-µέλους έλαβε
γνώση του τόπου, στον οποίο βρισκόταν το πολιτιστικό
αγαθό και της ταυτότητας του νοµέα ή του κατόχου του
και σε κάθε περίπτωση µετά την παρέλευση τριάντα (30)
ετών από την ηµεροµηνία, κατά την οποία το πολιτιστικό
αγαθό αποµακρύνθηκε παράνοµα από το έδαφος του αι-
τούντος κράτους-µέλους.

2. Αν το πολιτιστικό αγαθό αποτελεί τµήµα δηµόσιας
συλλογής, όπως ορίζεται στην παράγραφο 8 του άρθρου
2 ή ανήκει σε καταλόγους εκκλησιαστικών ή άλλων θρη-
σκευτικών ιδρυµάτων και υπόκειται σε ειδικό σύστηµα
προστασίας στα κράτη-µέλη, σύµφωνα µε το εθνικό δί-
καιο, η αγωγή για επιστροφή παραγράφεται µετά από
παρέλευση εβδοµήντα πέντε (75) ετών, εκτός αν υπάρ-
χουν διµερείς συµφωνίες µεταξύ κρατών-µελών που ορί-
ζουν προθεσµία µεγαλύτερη των εβδοµήντα πέντε (75)
ετών, ή εάν η αγωγή είναι απαράγραπτη σύµφωνα µε το
δίκαιο του κράτους-µέλους.

3. Η αγωγή για επιστροφή δεν γίνεται δεκτή, εάν η α-
ποµάκρυνση του πολιτιστικού αγαθού από το έδαφος
του αιτούντος κράτους-µέλους δεν είναι πλέον παράνο-
µη κατά το χρόνο άσκησης της αγωγής.
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Άρθρο 8 
Περιεχόµενο δικαστικής απόφασης-

Δαπάνες εκτέλεσης
(άρθρα 9, 10, 11, 12 της Οδηγίας)

1. Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 7, η ε-
πιστροφή πολιτιστικού αγαθού διατάσσεται από το αρ-
µόδιο δικαστήριο εάν αποδειχθεί ότι αυτό αποτελεί πολι-
τιστικό αγαθό κατά την έννοια της παραγράφου 1 του
άρθρου 2 και ότι αποµακρύνθηκε παράνοµα από το έδα-
φος του αιτούντος κράτους-µέλους.

2. Εφόσον διαταχθεί η επιστροφή του πολιτιστικού α-
γαθού, το δικαστήριο ορίζει εύλογη αποζηµίωση υπέρ
του νοµέα, ανάλογα µε τις συγκεκριµένες περιστάσεις,
µε την προϋπόθεση ότι αυτός αποδεικνύει ότι επέδειξε
τη δέουσα επιµέλεια και προσοχή κατά την απόκτηση
του αγαθού. Για να εξακριβωθεί αν ο νοµέας επέδειξε τη
δέουσα επιµέλεια και προσοχή, λαµβάνονται υπόψη ό-
λες οι συνθήκες απόκτησης και ιδίως η τεκµηρίωση σχε-
τικά µε την προέλευση του αγαθού, οι άδειες εξαγωγής
που απαιτούνται δυνάµει του δικαίου του αιτούντος κρά-
τους-µέλους, ο χαρακτήρας των µερών, το καταβληθέν
ποσό, η εξέταση από το νοµέα κάθε προσβάσιµου µη-
τρώου για τα κλαπέντα πολιτιστικά αγαθά και κάθε άλλη
πληροφορία που θα µπορούσε λογικά να είχε αποκτήσει
και οποιαδήποτε άλλη ενέργεια στην οποία θα είχε προ-
βεί ένα λογικό άτοµο υπό τις συγκεκριµένες συνθήκες.

3. Σε περίπτωση δωρεάς ή κληρονοµικής διαδοχής, ο
νοµέας δεν µπορεί να τύχει ευνοϊκότερης µεταχείρισης
από την επιφυλασσόµενη στο πρόσωπο εκείνο από το ο-
ποίο απέκτησε το αγαθό.

4. Το αιτούν κράτος-µέλος υποχρεούται να καταβάλει
την αποζηµίωση της παραγράφου 2, ως προϋπόθεση για
την επιστροφή του αγαθού. 

5. Οι δαπάνες που προκύπτουν από την εκτέλεση της
απόφασης που διατάσσει την επιστροφή του πολιτιστι-
κού αγαθού, καθώς και το κόστος των µέτρων για την υ-
λική συντήρηση του πολιτιστικού αγαθού που αναφέρο-
νται στην παράγραφο 4 του άρθρου 4 βαρύνουν το αι-
τούν κράτος-µέλος.

6. Η καταβολή της εύλογης αποζηµίωσης της παρα-
γράφου 2 και των δαπανών της παραγράφου 5 δεν θί-
γουν το δικαίωµα του αιτούντος κράτους-µέλους να α-
ξιώσει την απόδοση των ποσών αυτών από τα πρόσωπα
που είναι υπεύθυνα για την παράνοµη αποµάκρυνση του
πολιτιστικού αγαθού από το έδαφός του.

Άρθρο 9 
Κυριότητα επί του πολιτιστικού αγαθού 

µετά την επιστροφή του 
(άρθρο 13 της Οδηγίας)

1. Η κυριότητα επί του πολιτιστικού αγαθού µετά την
επιστροφή του διέπεται από το δίκαιο του αιτούντος
κράτους-µέλους.

2. Ο κύριος του επιστραφέντος αγαθού οφείλει να κα-
ταβάλει στο Δηµόσιο τις δαπάνες ή τα έξοδα, στα οποία
υποβλήθηκε αυτό, συµπεριλαµβανοµένης της αποζηµίω-
σης που τυχόν καταβλήθηκε στον καλόπιστο νοµέα.

Άρθρο 10
Καταργούµενες διατάξεις

(άρθρα 19, 20 της Οδηγίας)

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργούνται
οι διατάξεις του π.δ. 133/1998 και του π.δ. 67/2003.

2. Τυχόν νοµοθετικές, κανονιστικές, διοικητικές ή άλ-
λες αναφορές στο π.δ. 133/1998, στο π.δ. 67/2003 (Οδη-
γία 93/7/ΕΟΚ) λογίζονται ως αναφορές στον παρόντα
νόµο (Οδηγία 2014/60/ΕΕ).

Άρθρο 11
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 23 Νοεµβρίου 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Α.-Ν.-Δ Μπαλτάς Ν. Παρασκευόπουλος

Αριθµ. 158/2 /2015

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Α-
θλητισµού «Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας
στις διατάξεις της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 15ης Μαΐου  2014
σχετικά µε την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών που έ-
χουν αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδαφος κράτους-
µέλους»

Α. Με το προς ψήφιση σχέδιο νόµου προσαρµόζεται η
ελληνική νοµοθεσία µε τις διατάξεις της Οδηγίας
2014/60/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβου-
λίου της 15ης Μαΐου 2014, σχετικά µε την επιστροφή
πολιτιστικών αγαθών, που έχουν παρανόµως αποµα-
κρυνθεί από το έδαφος κράτους-µέλους.
Η ανωτέρω οδηγία τροποποιεί την Οδηγία 93/7/ΕΟΚ,

όπως ισχύει, (ενσωµατώθηκε στην ελληνική έννοµη τάξη
µε το π.δ. 133/1998, όπως αυτό τροποποιήθηκε και συ-
µπληρώθηκε µε το π.δ. 67/2003), στα εξής κατά βάση ση-
µεία:



1.  Διευρύνεται η έννοια του πολιτιστικού αγαθού το ο-
ποίο δύναται να αποτελέσει αντικείµενο επιστροφής.

2. Παρατείνονται οι προθεσµίες που αφορούν,
- στο χρόνο που διαθέτουν τα κράτη-µέλη προκειµέ-

νου να εξακριβώσουν εάν, στο έδαφος άλλου κράτους-
µέλους ένα αγαθό αποτελεί πολιτιστικό αγαθό που έχει
παράνοµα αποµακρυνθεί από το έδαφος τους, σε έξι (6)
µήνες, αντί σε δύο (2) που ισχύει σήµερα, από την σχετι-
κή κοινοποίηση στο ενδιαφερόµενο κράτος-µέλος, και

- στην άσκηση της αγωγής για την επιστροφή του πο-
λιτιστικού αγαθού, η οποία παραγράφεται µετά την πα-
ρέλευση τριών (3) ετών, αντί ενός (1) που ισχύει σήµερα,
από τη λήψη γνώσης του αιτούντος κράτους-µέλους του
τόπου όπου βρίσκεται το πολιτιστικό αγαθό.

3. Προσδιορίζεται το σύστηµα µέσω του οποίου γίνε-
ται η ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ των αρµόδιων αρ-
χών των κρατών-µελών, σχετικά µε τις επιστροφές πολι-
τιστικών αγαθών. Επίσης, παρέχεται εξουσιοδότηση
στον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού προκειµένου
να επιτρέπει µε απόφασή του την πρόσβαση και άλλων
υπηρεσιών στο σχετικό σύστηµα.

4. Τίθενται προϋποθέσεις για την εξακρίβωση ότι ο νο-
µέας επέδειξε την δέουσα επιµέλεια και προσοχή προς
το πολιτιστικό αγαθό που επιστρέφεται, προκειµένου να
του καταβληθεί η προβλεπόµενη αποζηµίωση.

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις δεν προκαλούνται
οικονοµικά αποτελέσµατα σε βάρος του Κρατικού Προϋ-
πολογισµού και των προϋπολογισµών των Φορέων της
Γενικής Κυβέρνησης.

Αθήνα, 23 Νοεµβρίου 2015

Η Γενική Διευθύντρια κ.α.α.

Αθηναΐς Τουρκολιά
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